

甘肃：“最美基层民警”守护安宁幸福

中新网兰州（王牧雨 崔琳）

“面对手持凶器的歹徒，没有迟疑更没有退缩，当时一心就想着赶紧抓住嫌疑人，保卫群众的安危。”10日，甘肃白银市公安局白银分局刑侦二大队民警苏晓荣获2023甘肃“最美基层民警”表彰时坦言。

1月10日下午，庆祝第四个中国人民警察节之际，甘肃省委宣传部、甘肃公安厅举办2023甘肃“最美基层民警”新闻发布会，苏晓等10名民警当选2023甘肃“最美基层民警”。

“最美基层民警”中，有的远离城市繁华，长年扎根深山，忠实守

护祖国的“绿水青山”；有的背对欢乐人群，始终甘居幕后，默默维护一场场大型活动的平安和谐；有的屡破大案要案，坚守公平正义的最后底线；有的耕耘于社区街巷，用脚步丈量平安，全心全意解决民众的“急难愁盼”。

甘肃省公安厅党委副书记、常务副厅长肖春介绍说，2023年甘肃省刑事立案同比下降5.7%。打掉涉黑涉恶组织24个。现行命案连续5年全破，攻破命案积案42起。持续打击电信网络诈骗，破获案件9169起，紧急止冻涉案资金102亿元，保持了发案、损失“双下降”。

“哪里有危险，哪

里就有公安干警的身影。”肖春说，上个月，积石山地震发生后，该厅组织1800名警力赶赴灾区，全力开展抢险救援、交通保障和秩序维护等工作，累计抢救伤员185人，协助摸排、找寻、转移受灾群众14.5万人。设立131个“抗震前线110”24

小时运转，最大限度保障民众生命财产安全。

据了解，“最美基层民警”是公安战线着力打造的一张典型选树方面的亮丽名片。五年来，甘肃省陆续推出50名全省“最美基层民警”，前四届中，有4人入选全国“最美基层民警”、1人获得提名。



1月10日，2023甘肃“最美基层民警”媒体见面会现场。王牧雨摄

建设两岸融合发展示范区：宁德主打“信俗通心，产业相融”

中新网（记者 吕巧琴 叶茂）

福建省宁德市市长张永宁11日在宁德市五届人大三次会议上作政府工作报告时表示，宁德要主动融入两岸融合发展示范区建设。

与台湾一水相连的宁德市，如何融入两岸融合发展示范区建设？信俗文化，是海峡两岸交流合作的重要桥梁与纽带。在过去的一年，宁德市举办各类涉台交流活动近80场。

张永宁在市政府工作报告中提出，深化拓展宁（德）台（湾）文化、信俗、宗亲、姻亲等方面交流，办好海峡

论坛·陈靖姑文化节、甘国宝闽台武术文化周。

在宁德，陈靖姑、妈祖、马仙等众多信俗文化，与台湾同根同源、一脉相承。2023年12月12日，宁德市霞浦县松山天后行宫正殿妈祖金身起驾赴台，前往新北、台北等台湾12个县市16座宫庙巡安、探亲。

作为妈祖信俗的重要发祥地和传播地，霞浦松山天后行宫是大陆现存历史悠久、规格较高的祭祀海神庙宇，距今已有千年历史。据考证，这是继湄洲妈祖祖庙之后的第一个妈祖行宫，故有“妈祖行宫之尊”的美誉。



1月10日，2023甘肃“最美基层民警”媒体见面会现场。王牧雨摄

“妈祖，是两岸民心相通的独特载体。”霞浦县松山天后行宫董事会秘书长陈杰说，新的一年，将持续举办妈祖文化系列活动，通过妈祖文化促进两岸同胞常来常往，让更多台胞常到妈祖“外婆家”走走看看。

产业融合，是两岸融合发展的先行军。今年1月5日福建省人民政府发布的《关于支持宁德市开发三都澳建设新能源新材料产业核心区的意见》（以下简称“《意见》”），亦将对台合作作为宁德建设新能源新材料产业核心区的核心路径之一。

在建设东南沿海具有竞争力的新能源汽车产业基地方面，宁德将

积极推动与台湾相关领域龙头企业合作，共同打造闽台新能源汽车智造基地。

在加强人才合作方面，宁德将推动新能源新材料产学研合作，吸引台湾人才融入发展。

在产业合作领域，宁德将支持台资企业积极参与新能源新材料产业链供应链共建，持续提升合作层次。

在正于此间举行的宁德市政协五届三次会议上，民革宁德市委员会向大会提交一份提案，建议开通霞浦三沙对台湾基隆直航，加深两地间新能源技术人才交流和产业融合发展，进一步拓展宁德新能源产业发展空间。

安徽庐江：非遗“年货”迎春

2024年1月6日，在安徽省合肥市庐江县岗湾街道，当地的民间演出队伍长青艺术团和彩虹花灯腰鼓队的演员们正在排练非遗民俗节目打年枪舞蹈和猪八戒抢亲，为春节的到来准备文艺“年货”，届时将以传统的文艺形式欢度传统佳节春节。



巢志斌 摄

探访“世界寿乡”广西巴马：“候鸟”结伴南“飞”越冬热度不减

中新网河池 作者 张广权

当广西“小砂糖橘”们组队北上奔赴冰天雪地之时，一群来自北方的“候鸟人”却转身南下，走向广西河池市巴马瑶族自治县，吸氧、磁疗，探寻拉长生命的“养生密码”。72岁的黑龙江人董玉和和妻子就生活在巴马“母亲河”——盘阳河畔。

巴马是“世界长寿之乡”，优良的生态环境，每年吸引超过10万人次“候鸟人”乐居。董玉和就是“候鸟人”大军中的一员，自2018年慕名踏入巴马，他与妻子就在此处旅居，享受“慢生活”已有6年之久。

“这里冬季温暖如春，空气负氧离子含量高，水是弱碱性的，非常适合养生。”董玉和告诉记者，过去逢年过节还返回黑龙江老家，如今更多的是子女来到巴马团聚。

位于巴马县城附近的百魔洞，是“候鸟人”及游客们的聚集地。洞窟内，每天都会有一两百位“候鸟人”到百魔洞磁疗、休养。“候鸟人”张桂萍就是这里的“常客”。此前，她患有严重的高血压，来巴

马疗养后，她的病症得以慢慢缓解。

由于巴马县仅有约30万人口，“候鸟人”已逐渐成为“新巴马人”。今年71岁、来自辽宁海城的万素斌已在巴马居住了5年，她说，经过长年发展，巴马已成为“候鸟人”在远方的家，“候鸟人”在巴马不仅有很多兴趣团体组织，更有很多热心公益，愿意出一份力帮助当地发展。

“‘候鸟人’很多素质比较高、思想也开放，经济独立，儿女也都长大了，没什么后顾之忧。”万素斌平时积极参与巴马当地的助学助残、扶弱济困等公益事业等，“尽一点自己的心意，希望巴马越来越好。”

在巴马，“候鸟人”主要集中在坡月和巴盘两个屯。“候鸟人”的到来，改变了很多人的命运，巴马人黄忠方就是其中之一。

2019年，黄忠方返回家乡创业，从一个小小的路边摊开始，逐渐将餐饮事业做大。如今，他在当地经营的土菜馆生意红火，日均营业额近20000元人民币。眼下，面积700余平方米的土菜馆已不能

满足游客需求，黄忠方正准备着手扩充餐馆面积，招待来自海内外的游客。

“候鸟人”涌入巴马也顺势带动了当地“候鸟经济”的发展。许多当民众利用自家的空闲房间或庭院，改造成民宿，为前来旅居的“候鸟人”提供住宿服务，为当地创造了就业机会。当地民众还通过提供养老服务，如照料老人、组织休闲活动等，获得经济收益，提高收入。



图为在巴马百魔洞景区，“候鸟人”和游客在“磁疗区”疗养。（资料图）张晓曦摄

当地官方介绍，随着候鸟式养老群体的涌入，巴马健康养老产业迅速发展，包括健康食品、康复疗养、休闲健身等领域。同时，巴马建设国际旅游集散中心、民族医院、数字小镇等健康养老项目，日益成为养老服务业聚集区。

“每年9月以后，由于北方天气开始变

为服务南下越冬的“候鸟人”，巴马建设“候鸟”驿站，统筹辖区公安、医疗等职能机构，为“候鸟”群体提供高效服务，帮助“候鸟”群体更好地融入当地生活。

“我们还在社区建立嵌入式养老服务机构，为‘候鸟人’提供托养、日间照料、膳食供应、康复护理、居家上门、陪诊转介等一站式养老服务。”巴马瑶族自治县民政局局长黄燕飞说。

冷，不少老人会选择到南方过冬、养生。”巴马瑶族自治县文化广电体育和旅游局局长黄荣娟表示，为吸引北方游客前来旅游度假，当地推出“秋冬游巴马”“到巴马过暖冬”等活动。下一步，巴马将丰富旅游产品及业态，加快旅游配套服务设施建设，持续推进巴马国际长寿养生旅游胜地建设。